

ОТЧИЗНЫ
ВЕРНЫМ
СЫНОМ
БУДЬ!

НАГРАДЫ ГВАРДЕЙЦА

— Так вот, старший лейтенант, слушай свою задачу. Твой батальон должен наступать в центре нашего полка на деревню Свинухово. Во что бы то ни стало захватить этот населенный пункт, — говорил полковник Сувырин комбату Каракулову. — Помни: позади Москва. Отступать некуда. Стяни на себя как можно больше вражеских сил. И держись, держись.

Полковник помедлил, а потом тихо, но твердо добавил:

— Держись насмерть.

Это было в сорок втором году. Январская пурга замела дороги, свирепствовал мороз. А разведка 3-го отдельного батальона уходила вперед, в деревню Свинухово.

Пробыли они там недолго. Вернулись и доложили, что в деревне фашистов нет, мирные жители свободно ходят по улицам. И тогда старший лейтенант Иван Максимович Каракулов повел батальон вперед на исходные позиции, чтобы выполнить задачу, поставленную полковником Сувыриным. Но не прошел батальон и полдороги, как на него обрушился с флангов ураганный огонь гитлеровцев. Они умело замаскировались.

— Батальону развернуться к бою! — прозвучала команда Каракурова.

Преодолевая густой заградительный огонь, бойцы ворвались в Свинухово и вышли на берег речушки, делившей деревню пополам. Бойцы окопались, заняли несколько домов на берегу и вели оттуда губительный огонь из станковых и ручных пулеметов, автоматов и винтовок. На помощь гитлеровцам пришел танк. Он прямой наводкой расстреливал дома, в которых засели наши автоматчики. А потом над деревней повисли самолеты. Разрывы бомб превратили снег из белого в черный, будто наизнанку вывернули землю.

«Это хорошо», — думал Каракулов, — вспомнив о приказе полковника побольше стянут

на себя живой силы и техники. И в то же время Иван Максимович был недоволен: приказ Сувырина до конца не был выполнен — половина деревни была в руках врага. А люди выходили из строя один за другим. Настал такой момент, когда из всего командного состава в живых осталось только двое: Каракулов и Горлачев, возглавивший пулеметную команду.

А немцы усиливали натиск. И тогда комбат Каракулов пошел на хитрость.

— Собрать все пулеметы,

ловек. Ценой своей жизни многие бойцы батальона не пропустили врага дальше, к Москве.

Когда Иван Максимович Каракулов вернулся в деревню Жданово, где был расположен штаб бригады, его снова вызвал Сувырин и сказал:

— Вы сделали великое дело. Пока твой батальон дрался за Свинухово, другие два батальона ударили с флангов, окружили и уничтожили врага: фашисты думали, что центр участка на твоем участке и просчитались. Молодец, комбат!

Чунь, Харбин, Мукден, Порт-Артур и Дальний.

А ведь когда в июне сорок первого он из балтийского города Клайпеда ехал в отпуск в Пермь, Иван Максимович и не подозревал, что ему так скоро придется вступить в бой. К тому времени он уже почти семь лет отдал службе в береговой охране. Так что отды по праву заслужил. Да только не пришлось: буквально через несколько дней началась война. Клайпеду захватили гитлеровцы и пришлось лейтенанту Каракулову сменить морскую форму на пехотную: сначала он воевал в 49-й отдельной бригаде. А в том, что после битвы под Москвой эта бригада была переименована в 56-й гвардейский полк и награждена орденом Красного Знамени, есть и заслуга Ивана Максимовича.

Сжимались от ненависти кулаки Каракурова. Однажды, когда его бойцы ворвались в Волоколамск, они увидели страшную картину: восемь повешенных, еще теплых тел партизан. Наши опоздали всего на несколько минут...

Вторую награду — орден Отечественной войны Иван Максимович Каракулов получил уже в 1945 году за участие в штурме Кенигсберга.

— Дело было так, — рассказывает Иван Максимович. — Когда мы окружили Кенигсберг, то отчаянно сопротивлявшиеся фашисты потеснили одну нашу часть, которая захватила жизненно важную для Восточной Пруссии железнодорогу, ведущую в глубь Германии. Наш гвардейский полк был брошен на помощь. Железнодорогу мы снова перерезали, но полк попал в окружение. Гитлеровцы бросили на нас танки. Но это был уже не сорок первый год. На рассвете наши поднялись в атаку и разорвали вражеское кольцо. Фашисты так стремительно бежали, что побросали пулеметы.

Третью награду — орден Красной Звезды — Иван Максимович получил за участие в разгроме Квантунской армии империалистической Японии. Тогда он спас от японских смертников заместителя командира корпуса. Иван Максимович бросился на выручку товарища, которого японцы пытались забрать в плен, и отбил его.

Сейчас старший лейтенант запаса орденоносец Иван Максимович Каракулов работает на авторемонтном заводе.

В. ЦЕЛИКОВСКИЙ.



станковые и ручные, и вести огонь по вражескому берегу, — отдал он команду. — Пусть врачи думают, что нас много.

Огненный шквал обрушился на гитлеровцев. Они опешили. Сам комбат лег за станковый пулемет и стрелял длинными очередями из окна разрушенного дома.

Этот бой в деревне Свинухово, что лежит на знаменитом Волоколамском шоссе, шел три дня и три ночи. Только на третий день связной из штаба полка принес приказ отойти. В бой уходил батальон, возвратилось тридцать че-

и уже обращаясь к комиссару, находившемуся здесь же, добавил:

— Как ты думаешь, достоин он награды?

— Конечно. Представляй его к ордену Красной Звезды.

Это была первая награда лейтенанта Ивана Максимовича Каракурова. Потом ему пришлось пройти с боями сначала пол-Европы, а потом пол-Азии. Он освобождал Вязьму, Великие Луки, Смоленск, Витебск, Шауляй, Каунас, Туареги, штурмовал Кенигсберг, Пиллау. Потом была Манчжурия, Халхин-гол, Большой Хинган, Чан-